

习近平将在美国庄园会晤奥巴马

时间:6月7日至8日 专家:或为建立新型大国关系提供路线图

2013年6月7日至8日,中美关系将迎来一个历史性时刻——中国国家主席习近平将同美国总统奥巴马在美国加利福尼亚州举行会晤。

这是中美两国完成领导层换届、两国关系进入新时期后的首次国家元首会晤。

观察人士认为,这次历史性的会晤将在战略上引领中美关系发展的未来,同时也体现了中国进一步推进全方位外交,走和平发展、合作共赢道路的决心。

习近平6月7日至8日在美国会晤奥巴马

外交部发言人秦刚21日在此间宣布,应特立尼达和多巴哥共和国总统卡莫纳、哥斯达黎加共和国总统钦奇利亚、墨西哥合众国总统培尼亚、美利坚合众国总统奥巴马邀请,国家主席习近平将于5月31日至6月6日对特立尼达和多巴哥、哥斯达黎加、墨西哥三国进行国事访问,并于6月7日至8日在美国加利福尼亚州安纳伯格庄园同奥巴马总统举行会晤。

秦刚表示,中美元首会晤时,双方将就双边关系和共同关心的国际和地区问题广泛深入交换意见,相信这对推动中美关系沿着长期健康稳定的方向发展、促进世界和地区的和

平、稳定与繁荣都具有十分重要的意义。美国总统国家安全事务助理多尼隆将于5月26日至28日访华,为此次中美元首会晤作准备。

“现在的中美关系机遇很多问题也很多”

习近平主席应约同奥巴马总统通电话,美国财政部长雅各布·卢、国务卿克里和美军参谋长联席会议主席登普西先后访华,美国前国务卿基辛格和前财政部长保尔森最近也访问了中国。舆论认为,在良好开局的基础上,习近平与奥巴马面对面的会晤将更加有力地推动中美关系的发展。

在中国国际问题研究所所长阮宗泽看来,这次会晤最大的一个意义在于,向前看,塑造中美关系的未来,规划今后几年甚至更长一段时间的中美关系应该怎么走。

“现在的中美关系,机遇很多,当然问题也很多,但我们不能被眼前的一些具体问题所困扰,应该跳出来,用更长远的眼光看待中美关系。这次会晤提供了一个机会,让两国领导人用不同于以往的方式,从战略高度和长远角度来对中美关系的未来进行引领和塑造,”阮宗泽说。

专家观点

“或为建立新型大国关系提供路线图”

在中美关系的发展中,既有务实合作,也有战略沟通。战略沟通对中美关系有着全局性和方向性影响,实际上也决定了双方务实合作的水平。在此次中美元首会晤中,战略沟通将是重中之重。

美国总统国家安全事务助理多尼隆今年3月在发表关于美国亚太政策的演讲时表示,美方欢迎一个和平、繁荣的中国崛起,拒绝“大国冲突论”。

中国人民大学国际关系学院副院长金灿荣认为,历史上,老牌强国与新兴大国之间往往会爆发激烈冲突,就是因为双方都抱着零和博弈的心态,“我们现在就是要跳出这种负面关系。因此,习近平提出建立新型大国关系。我认为此次会晤有可能会为建立这种新型大国关系提供一个路线图”。

■据新华社



李克强会见印度总统慕克吉:中印关系具有全球战略意义

国务院总理李克强21日在新德里会见印度总统慕克吉。李克强表示,中印是战略伙伴和友好邻邦。我此访的一个重要成果是,两国领导人一致认为,应当从战略和全局出发看待中印关系,扩大共同利益,推进全面合作,凝聚更多共识,超越彼此分歧,使中印关系的发展造福两国和两国人民。图为5月21日,国务院总理李克强在新德里与印度总统慕克吉亲切握手。

新华社图

创新是打造经济升级版的不竭动力

——我省如何提高科技对经济增长的贡献率

热点话题谈心录
积聚正能量 促发展
·二十二

随着知识经济时代的来临,越来越多的事实证明,一个国家、一个地区、一个企业要持续发展,最强劲的动力还是创新。因此,近年来,我省着力推进创新型湖南建设,提出到2020年基本建成创新型湖南,特别是去年2月颁布实施了《创新型湖南建设纲要》,成为全国第一个创新型省份建设纲要。这份纲领性文件从目标思路、工作重点和保障措施三个方面,为我省深入实施创新驱动作出了战略部署。

理清了一条好思路

思路决定出路。创新型湖南要建成什么样子?如何组织施工和验收?省委省政府清晰地描绘出一幅“工程效果图”。在“自主创新、重点跨越、支撑发展、引领未来”的指导方针引领下,一支由政府组织、部门联动、市场主导、企业主体、社会参与的庞大“施工队”,以支撑加快经济发展方式转变为主线,以提高自主创新能力为核心,力争分秒“施工”8年,进而构建具有湖南特色的创新体系,满足经济社会发展对重大科技的需求,推动我省经济社会发展由要素驱动向创新驱动转变。

用什么标准来衡量创新型湖南顺利“竣工”?省委省政府明确了衡量指标:这就是如果到2020年,科技进步贡献率达到60%,全社会研发经费投入占地区生产总值比重提高到2.5%以上,研发人员总量达到18万人,高新技术产业增加值占地区生产总值的比重达到35%以上,其他主要指标均达到创新型国家建设要求,综合创新能力进入全国前10位,可以说,创新驱动战略实施成功,创新型湖南基本建成。

找准了九个突破口

创新型湖南建设千头万绪,突破口在哪里?省委省政府针对我省实际情况,将重点任务凝练成推进高新技术发展及产业化、现代农业科技支撑、现代服务业科技支撑、民生科技工程、文化科技融合创新、县市区科技创新与服务能力提升、创新型人才培养造就、创新体系与平台建设、科技成果转化等九大创新工程建设。

创新工程建设突出民生需求。这方面主要是民生科技工程。民生科技直接关乎百姓幸福指数。我省将紧紧抓住食品安全和生产安全技术、重大疾病防治技术攻关和适宜健康技术推广、环境污染防治控制技术研发、气象与地质灾害监测预警技术研发4大重点,着力提高公共安全保障、人口健康安全保障、生态环境安全保障、防灾减灾“4种能力”,充分展示了科技以人为本的独特魅力。

同时注重成果转化。这方面主要是科技成果转化工程。再好的成果如果不能用起来,也是纸上谈兵。我省今年将新建湖南省科技成果转化交易门户网站和湖南省科技成果转化交易一站式服务中心,为科技成果供需双方和投资者提供成果发布展示和对接交易服务。

提出了几条硬措施

兵马未动,粮草先行,既适应于军事战场,也适应于科技战场。1978年全国科学大会上,邓小平就曾表示愿意当好科学家的“后勤部长”。为建设创新型湖南,省委省政府提出了几条搞好服务、做好保障的硬措施。

落实责任,重点考核。为了不让“科技说起来重要,做起来次要”,我省把创新型湖南建设的各项任务分解落实到各级政府及相关部门,并将督导评估情况作为干部任用的重要依据;加大投入,重点支持。我省要求各级财政用于科学技术经费的增长幅度,应当高于同级财政经常性收入的增长幅度;强化导向,协同创新。离开知识产权的创新,是“跛脚”的创新,很可能得不到有效的保护而血本无归。我省将强化创新的知识产权导向,加强专利信息分析利用,提高科技创新绩效。

如果说,传统农耕文明的发展靠经验,那么,现代工业文明的进步则是靠科技和创新。唯有科技引领,才能创造未来,唯有创新发展,才能赢得明天,随着创新驱动战略的深入推进,我省科学发展的道路将会越走越宽广。

(供稿:省委宣传部 执笔:胡宇芬)

全力以赴稳增长

中博会我省主推“现代农业”

“湘品出湘”获32亿元合同

本报5月21日讯 第八届中博会已经圆满落幕。尽管宏观经济依然面临下行风险,但本届中博会还是硕果累累:达成初步合作意向项目119个,涉及投资总额628亿元人民币。湖南代表团也收获不小,重点对接项目21个,总投资额83亿元;签约9个项目,吸引外资8.72亿美元。“湘品出湘”中原行专场活动产销签约额近32亿元。

农业是湖南的优势产业,在此次中博会上,我省主推现代农业,“湖南省情推介暨现代农业产业项目推介会”共发布了43个现代农业招商项目,总投资额76.8亿美元,其中,重点推介农产品流通建设、食品加工、种养殖、茶叶等4大类共18个项目,总投资额近27亿美元。

从会场的展销情况看,展商也是名利双收。湖南茶企老板雷沅告诉记者,中博会4天的收入使公司整体销售额提高了30%,更重要的是,全国各地近二十位客商有意向加盟销售。长沙相见有礼公司主要是将东江鱼、酱板鸭等湖南特产以礼盒形式出售,这是第一次参加中博会,总经理林继佑连连感叹,“产品带少了,19日就全部卖完了”,同时,这次参展让他看到了更大的商机,“湖南的特产品带到外地卖才叫吃香啊,这一块市场前景广阔。”

据悉,明年第九届中博会将在湖北举办。 ■记者 杨田风